

САЛІДАРНАСЦЬ

У ІНТЭРНЭЦЕ

Бензин — находка для режима

Игорь ПОТАПЧУК

В США цена на бензин упала до 50 центов за литр. В Литве литр бензина сейчас стоитровнодоллар. А в Беларуси при цене 1,33 доллара за литр 95-го влас- ти собираются еще больше повысить цену.

«Уберем акциз — и бензин будет в два раза дешевле»

О том, что в Литве бензин стал дешевле, чем в нашей стране, «Салідарнасць» уже писала. С тех пор цена на 95-й у соседей еще больше снизилась — с 3,04 до 2,75 лита. Ничего удивительного в этом нет: мировые цены на нефть продолжают падать.

Однако в начале этой недели выяснилось, что министерство финансов Беларуси предложило повысить акцизный налог на нефтепродукты. Об этом агентству ПРАЙМ-ТАСС сообщил источник в органах государства.

Разумеется, это неизбежно приведет к подорожанию

бензина на АЗС. И это при том, что само существование акциза на нефтепродукты экономист Леонид Заико называет нелепым.

— Акциз — это такой налог для богатых. Во всем мире акциз применяется в отношении таких покупок, как яхты, бриллианты. Он вводится также на товары нездорового потребления: алкоголь, табак. У нас самая крупная группа потребителей бензина — это семьи с двумя детьми младше 18 лет. Это не богатые семьи со средним доходом. 40% таких семей имеют автомобиль. Значит, они не должны платить акциз. Уберем акциз — и бензин будет в два раза дешевле.

Властиам мало денег

Минфин же аргументировал свое предложение тем, что внутренний рынок остается рентабельным и привлекательным для нефтепереработчиков. Повышение акцизов, по мнению чиновников, позволило бы получить дополнительные доходы в бюджет. Вот только

ко деньги эти будут изъяты не у нефтепереработчиков, а из карманов белорусских автолюбителей.

По данным ПРАЙМ-ТАСС, бензин может подорожать на 10%. Правда, пока не все органы государственного поддержали эту инициативу — возражает министерство экономики.

«Их нужно резать или стричь»

Сложившаяся ситуация заставляет вспомнить анекдот:

— Почему цена нефть в мире падает, а бензин у нас дорожает?

— Может в Беларуси бензин не из нефти делают?

На самом деле, чиновникам просто наплевать на интересы рядовых автолюбителей. Те уже много раз покорно проглатывали повышение цен на бензин (только за лето он дорожал трижды). А, значит, по мнению властей, владельцев авто можно и дальше использовать в качестве овец, с которых регулярно стригут шерсть.

Стабильность зашаталась

Однако очевидная абсурдность подорожания бензина при удешевлении нефти, похоже, свидетельствует о том, что власти оказались в критической ситуации. Похоже, несмотря на все бодрые заявления руководителей страны, денег на поддержание многократно воспетой стабильности уже не хватает даже с учетом российских миллиардных кредитов. Ряд предприятий уже перешли на сокращенную рабочую неделю, работников отправляют в неоплачиваемые отпуска. Многим грозит задержка зарплаты. Урезано довольствие даже «оплоту власти» — сотрудникам милиции.

В этих условиях бензин — настоящая находка для режима. Повысив акцизы (и, как следствие, цены) на топливо, можно залатать часть дыр в бюджете. А потом рассказать по ТВ, как благодаря мудрому руководству наша страна остается остроком стабильности в бушующем океане кризиса.

За чертой бедности могут оказаться 13% белорусов

Галина НЕСТЕРЧИК,
«Завтра твоей страны»

Годовой отчет по Беларуси, в котором основной будет сделан акцент на развитии экономики и последствиях мирового финансового кризиса для страны, эксперты Всемирного банка предоставляют только в следующем году. Эксперты «Завтра твоей страны» прогнозируют, кто из белорусов больше всего пострадает от кризиса. Это — малоимущие, бюджетники, предприниматели и рядовые потребители.

Зарплаты бюджетников уже упали

— В Беларуси у некоторых представителей бюджетного сектора зарплаты упали уже сейчас, — говорит экономист исследовательского центра Института предпринимательства и менеджмента Александр Чубрик. — Согласно официальной статистике, за 9 месяцев 2008 года инфляция в Беларуси составила 14,9 процентов. За этот же промежуток времени зарплата в области образования выросла всего лишь на 13,8 процентов, значит, реально, учителя и преподаватели

стали зарабатывать меньше. Еще хуже ситуация в аппарате управления и в судебно-юридических учреждениях, где зарплата за 9 месяцев выросла всего лишь на 12,3 и 12 процентов соответственно.

Аппарат управления, подчеркивает экономист, — это рядовые работники местных государственных органов. Что касается заработной платы представителей министерств и прочих государственных республиканских органов управления, то сведения об их доходах в широком доступе не публикуются.

— Чуть лучше ситуация с зарплатой в области здравоохранения, соцобеспечения и культуры, — говорит Александр Чубрик. — За 9 месяцев врачам повысили зарплату на 16,6 процентов, а представителям культуры аж на 17,5. Но не стоит забывать, что именно в этих секторах и в сельском хозяйстве еще недавно были самые низкие зарплаты по стране.

К слову, обещанное властями повышение зарплаты бюджетником на 20 процентов уже с октября так и не состоялось. По некоторым прогнозам, не увеличится она и в ноябре.

Окончание на с.3

Белорусский президент предложил разобрать военную машину НАТО

Александр Лукашенко выразил уверенность в том, что в расширении Организации Североатлантического договора нет необходимости. В эксклюзивном интервью агентству France Presse он заявил, что Минск разделяет озабоченность Москвы по этому вопросу и в связи с планируемым размещением в Восточной Европе элементов американской системы противоракетной обороны.

«Мы разделяем озабоченность российской стороны и понимаем ее, — отметил белорусский лидер. — Мы обеспокоены, потому что все это происходит у наших границ».

По его словам, НАТО несет ответственность за «мини-гонку вооружений», которая наблюдается в настоящее время в Европе.

«Самолеты НАТО летают вдоль наших границ, с какой целью? Мы вынуждены усиливать нашу противовоздушную оборону, что и ведет к мини-гонке вооружений, — отметил он. — Зачем балтийским странам нужно размещать силы быстрого реагирования? Вы заставляете нас адекватно реагировать и развертывать войска специального назна-

чения. Зачем расширять и усиливать НАТО? Давайте лучше подумаем о том, как мы можем разобрать эту военную машину».

Вместе с тем Лукашенко добавил, что высказываемое в Европе беспокойство относительно возможного размещения российских ракетных комплексов «Искандер» в Беларусь беспочвенно.

«Европа беспокоится по пустякам», — сказал президент, уточнив, что Минск принял решение о закупке «Искандеров» еще несколько лет назад, однако сделка «была отложена по финансовым причинам».

Размещение российских ракетных комплексов на территории Беларусь «не запланировано в ближайшем будущем», добавил Лукашенко, пишут «Известия» со ссылкой на ИТАР-ТАСС.

«Если Евросоюзу и американцам так этого хочется и они готовы что-то предложить нам взамен, <...> мы уберем из Уголовного кодекса статью о клевете», — заявил президент Беларусь, сообщает «БелаПАН».

Лукашенко также высказался на тему политических заключенных. «Мне уже порядком надоел вопрос о так

называемых политзаключенных. Политических преступлений не существует, поэтому не может быть и политических заключенных. Это обычные преступники», — заявил он.

При этом он отметил: «Мы их освободили». «Но если вы думаете, что эти политзаключенные выйдут на свободу и совершино изменят жизнь в этой стране, то вы ошибаетесь. Они уже вышли в тираж», — цитирует главу государства France Presse.

Что касается молодежных активистов, которые задерживались на демонстрациях оппозиции, то, по словам Александра Лукашенко, они были «без сознания и пьяные», и 10—15 дней заключения были им необходимы, чтобы «прийти в себя».

Отвечая на вопрос о влиянии мирового финансово-экономического кризиса на экономику Беларусь, президент подчеркнул: «Этот экономический кризис многому научил, особенно европейцев. Европейцы все больше и больше говорят о нашей модели экономического развития, белорусской модели».

Президент также заявил, что, «если будет здоров, если в стране все бу-

дет в порядке и люди будут относиться к нему по-прежнему, он не станет отказываться от участия в президентских выборах».

Лукашенко надеется, что возможное возвращение в политику бывшего американского президента Билла Клинтона улучшит отношения между Беларусью и США.

«Я рассчитываю на это. Я рассчитываю на Билла», — заявил белорусский президент. Он рассказал о своих «приятельских» отношениях с бывшим президентом США.

«Мы хотим нормального диалога, и думаю, если Билл попросит Хиллари об этом <...>, она его послушает — еще и потому, что он сыграл большую роль в избирательной кампании Демократической партии», — заявил Лукашенко.

Напомним, президент Беларусь 24 ноября дал интервью информационному агентству France Presse. Он ответил почти на 50 вопросов, которые касались основных направлений внешней политики Беларусь, в частности, сотрудничества с Российской Федерацией, развития диалога с Европейским союзом и Соединенными Штатами Америки.

ОБСЕ против любого регулирования интернета

ОБСЕ считает, что в интернете должен быть плюрализм и свободный поток информации, заявил в Минске на конференции, посвященной развитию Интернета в Беларусь, директор офиса ОБСЕ по свободе СМИ Роланд Блесс. В тоже время глава Минского офиса ОБСЕ Ханс-Йохен Шмидт подчеркнул, что «очень важно, что правительство Беларусь не намерено ограничивать Интернет».

«Наше послание очевидно — не регулируйте интернет», — заявил Роланд Блесс, передает «Интерфакс». При этом директор офиса ОБСЕ по свободе

СМИ подчеркнул, что дискуссия о регулировании интернета зачастую ведется в контексте закона «О СМИ». «И это маленькая часть интернета, большинство интернета — это не СМИ. Есть коммерческая информационная составляющая, библиотека, заказ билетов, покупки в электронных магазинах», — отметил директор офиса ОБСЕ по свободе СМИ.

По его мнению, попытки регулировать интернет в целом могут привести к экономическим проблемам.

Что касается криминального содержания интернета, Роланд Блесс убежден, что не нужно никаких дополнительных законов для

борьбы с противоправными действиями.

Он также высказал мнение, что очень важно, чтобы интернет-СМИ, в частности поисковые ресурсы, не несли ответственности за найденную ими информацию с преступным содержанием. «Отвечать должны там, где загружается эта информация, а не там, где она выгружается», — добавил он.

Что касается нового закона Беларусь о средствах массовой информации, который вступает в силу в феврале будущего года, то он не соответствует стандартам ОБСЕ, заявил глава Офиса ОБСЕ в Минске Ханс-Йохен

Шмидт, цитируя мнение уполномоченного ОБСЕ по свободе СМИ Миклоша Харашти.

«Офис ОБСЕ по свободе СМИ выразил определенную критику в отношении законодательства о средствах массовой информации, которое вступит в силу в феврале. Этот закон не соответствует стандартам ОБСЕ, по мнению уполномоченного. В частности, что касается вопросов регистрации СМИ», — пояснил глава Офиса ОБСЕ в Минске. В то же время Ханс-Йохен Шмидт подчеркнул, что «очень важно, что правительство Беларусь не намерено ограничивать интернет».

ЭКОНОМИКА

За чертой бедности могут оказаться 13% белорусов

Окончание.
Начало на с. 1

Бедных станет больше. Особенно детей

Эксперты «Завтра твоей страны» уверены, что в Беларуси в ближайшее время людей, живущих за чертой бедности, станет больше.

Сейчас, когда доходы населения растут не будут, бедных, по мнению Александра Чубрика, станет больше. По данным за первое полугодие 2008 года, в Беларуси 7,3 процента населения находились за чертой бедности, т.е. их доходы на тот момент составляли менее 209 тысяч рублей в месяц – установленного прожиточного минимума. Еще у 5,7 процентов белорусов доходы не превышают 250 тысяч рублей.

— Эта категория людей считается наиболее уязвимой, чувствительной к любым изменениям в экономике. И я не исключаю, что именно эти 5,7 процентов достаточно быстро окажутся в графе «малоимущих слоев населения», – прогнозирует эксперт.

По мнению экономиста, ощущимее всего последствия кризиса ударят по детям. Согласно официальной статистике, еще до финансового кризиса в Беларуси за чертой бедности находилось 13,4% детей до 17 лет, 9% были в шаге от того, чтобы попасть в категорию малоимущих.

— При этом, не надо забывать, что Министерство статистики апеллирует официальными данными, когда за прожиточный минимум принимается сумма в пределах 208 тысяч белорусских рублей, – говорит Александр Чубрик. — С 1 ноября эта норма незначительно повысилась – до 223 тысяч 660 рублей. Но ведь бедность можно измерять и другими суммами. Все, как говорится, относительно.

В бюджетной сфере сокращений будет больше, чем в частном секторе

По мнению экономиста Александра Чубрика, по-

следствия кризиса в целом для бюджетников будут более ощутимы, чем для представителей частного сектора.

— Частный сектор в Беларуси недостаточно развит, чтобы ожидать в нем массовых сокращений, – говорит Александр Чубрик. – Кроме того, частный сектор более гибкий, частники могут просто «заморозить» зарплату. Бюджетной сфере придется идти на сокращение штатов. Людей, возможно, на улицу не выбросят, но будут сокращаться рабочий день или рабочая неделя, предлагаться отпуска за свой счет. К слову, некоторые государственные предприятия уже перешли на такую график работы. Естественно, что доходы у работников таких предприятий сократились. И есть опасность того, что будут сокращаться и дальше.

— Частный сектор ориентирован на внутренний рынок, – говорит председатель Республиканской конфедерации предпринимательства Виктор Маргелов. – Государственный в большей степени – на внешний, а поскольку уже сегодня падают цены на самые важные экспортные товары, то последствия кризиса быстрее ощутят рабочие госпредприятий. В малом частном бизнесе сейчас даже, наоборот, наблюдается определенный рост выручки, потому что люди опасаются держать дома деньги и скапывают товары. Но такой относительно благоприятный климат просуществует не более нескольких месяцев. Потом сложности начнутся и у частных структур.

Административные методы усилят последствия кризиса

По мнению Виктора Маргелова, в кризис белорусских предпринимателей скорее «загонят от испуга власти», чем мировой финансовый кризис.

— В течение небольшого промежутка времени в Беларуси принимается два решения, которые не просто мешают развитию част-

ному бизнеса, а рубят его деятельность на корню, – говорит Виктор Маргелов. – Министерство промышленности издает закрытое постановление, запрещающее белорусским предприятиям экспорттировать свою продукцию через посредников. В результате, например, склады минского рессорного завода и Гродненского завода карданных валов «Белкард» завалены продукцией, коммерсанты просят продать ее, а заводы вынуждены отказывать, потому что власти требуют «не кормить спекулянтов», а создавать свою дилерскую сеть, как это сделал МАЗ или тракторный завод.

Второй документ – постановление Национального банка о запрете на предоплаты по импортным контрактам, как в валюте, так и в белорусских рублях. Этим документом авансовые платежи разрешены только при наличии у импортеров соответствующего разрешения Национального банка и ходатайства Совета Министров Республики Беларусь. На валютной бирже работает спецкомиссия, которая решает, кому давать разрешение, кому нет. Естественно, что, в первую очередь, «отовариваются» госпредприятия. Если ничего не изменится, то многие частные белорусские предприятия вынуждены будут отказаться от внешнеэкономической деятельности. И что тогда? Закрывать предприятия? Увольнять людей?

— Вместо того, чтобы разумно девальвировать рубль, чтобы сбалансировать спрос на валюту, – говорит бывший глава Национального банка Беларуси Станислав Богданович, – наши власти пошли по пути административного регулирования, и уже возникли сложности в работе даже у тех предприятий, которые имеют валюту, но не могут сделать предоплату за комплектующие. Именно административные методы руководства могут приблизить кризис и усилить его последствия.

Мелких предпринимателей сменят фарцовщики

По мнению экспертов, еще одна проблема, которая грозит не только частному бизнесу, но и всем белорусам – резкое сокращение импортного товара на белорусском рынке. Виктор Маргелов говорит, что в Беларуси уже сегодня спрос на валюту в 4 раза превышает предложение.

— Небольшой частный бизнес очень скоро может оказаться неудел, – прогнозирует предприниматель. – А значит, в стране станет значительно меньше импортного товара, который завозят в Беларусь коммерческие структуры. Думаю, что уже в начале следующего года возникнет дефицит на импортный товар. А там, смотри, вернутся фарцовщики.

У банков закончится валюта?

Экс-глава Национального банка Беларуси Станислав Богданович убежден, что положение банковской системы Беларуси во многом зависит от того, каковы будут масштабы кризиса в России.

— Если и дальше будут падать цены и сокращаться объемы постановок самых важных экспортных товаров – нефтепродуктов, калийных удобрений, то будет наблюдаваться и сокращение валютной выручки в банках. Кроме того, не исключено, что могут возникнуть трудности и с поставками в Россию товаров станкостроительной и машиностроительной отрасли, а также пищевой промышленности. Дефицит валюты приведет к тому, что белорусским банкам нечем будет выплачивать задолженности по кредитам своим зарубежным партнерам.

Станислав Богданович убежден, что в нынешней ситуации многое зависит от того, готово ли белорусское правительство и отечественные банки принять правильные решения.

— Намой взгляд, ситуация в Беларуси не аховая. И если власти не будут насиживать административно-командные методы, признают, что либерализация экономики необходима, Беларусь из кризиса может выйти с наименьшими потерями, – считает экс-глава Национального банка Беларусь.

МОТ: Ситуация в стране далека от полного соблюдения принципа свободы объединения

Административный Совет Международной организации труда (МОТ) 19 ноября утвердил Доклад Комитета по свободе объединения (КСО), отметив, что несмотря на некоторые позитивные шаги, предпринятые белорусским Правительством, текущая ситуация в стране далека от полного соблюдения принципа свободы объединения, а часть рекомендаций Комиссии по расследованию МОТ по-прежнему остаются невыполненными.

В связи с этим Комитет в очередной раз призывает Правительство Беларусь продолжить сотрудничество с Международным Бюро труда, а также социальный диалог со всеми партнерами, в том числе с профсоюзами, не входящими в Федерацию профсоюзов Беларусь (ФПБ).

Комитет настоятельно рекомендует Правительству выполнить все рекомендации Комиссии по расследованию и гарантировать, что любые изменения в законодательстве будут направлены на достижение этой цели. Комитет определил двенадцать рекомендаций белорусскому Правительству, направленных на устранение новых нарушений прав профсоюзов.

Рекомендации Комитета по свободе объединения МОТ

(неофициальный перевод)

1. Комитет рекомендует Правительству предоставить информацию в отношении предпринятых шагов, направленных на обеспечение немедленной регистрации первичных профсоюзных организаций, которые стали предметом жалобы, а также о мерах, направленных на то, чтобы работники тех предприятий, где были уничтожены первичные профсоюзные организации, были незамедлительно и надлежащим образом проин-

формированы об их праве создавать и вступать в профсоюзы по их собственному выбору без всякого вмешательства, а также о том, что вновь созданные организации будут незамедлительно зарегистрированы.

2. Комитет рекомендует Правительству принять необходимые меры для того, чтобы регистрирующие органы без промедления пересмотрели случаи отказа в регистрации организаций Свободного профсоюза Белорусского (СПБ), включая их первичные организации на предприятиях, в Могилеве и Барановичах, а также организаций Белорусского профсоюза работников радиоэлектронной промышленности (РЭП) – Могилевской городской организации, работников предприятий «Автопарк № 1» и «Энтал» в Гомеле, первичной профсоюзной организации в Смолевичах и городской профсоюзной организации в Речице. Комитет просит Правительство предоставить информацию о принятом решении по вопросу регистрации организаций «Разам».

3. Комитет надеется, что Закон «О профсоюзах» будет полностью соответствовать положениям Конвенций МОТ № 87 и № 98. Поскольку работа над проектом нового профсоюзного законодательства не завершена, и в свете того, что требование юридического адреса, закрепленное в Декрете № 2, по-прежнему служит препятствием для регистрации профсоюзов, Комитет в очередной раз просит Правительство принять необходимые меры и незамедлительно изменить Декрет.

4. Комитет просит Правительство обеспечить проведение органом, пользующимся доверием всех заинтересованных сторон, независимого расследования всех новых заявлений о фактах вмешательства и давления. Если будет обнаружено, что

против профсоюзных активистов были принятые меры, нарушающие их права, или препятствующие их законной профсоюзной деятельности, Комитет надеется, что пострадавшим от антипрофсоюзных действий будет полностью возмещен ущерб, а компетентные органы получат соответствующие инструкции, чтобы избежать повторения подобных действий.

5. Комитет продолжает настаивать на более решительных шагах Правительства, направленных на то, чтобы, с одной стороны, руководители предприятий оперативно и систематически получали инструкции о недопустимости вмешательства во внутренние дела профсоюзов, во-вторых, Генеральный прокурор, Министр юстиции и суды были проинструктированы о том, что жалобы на вмешательство и антипрофсоюзную дискриминацию должны быть тщательно расследованы. Комитет также просит Правительство обеспечить проведение независимого расследования всех заявлений о вмешательстве во внутренние дела и антипрофсоюзной дискриминации на предприятиях «Полимир», «Гродно Азот», «Фребор», «Беларусьнефть-Особино», Автопарк №1 и Могилевский «ЗИВ», а также в Брестском государственном педагогическом университете.

6. Комитет настоятельно рекомендует Правительству незамедлительно выяснить ситуацию, в которой находятся работники, пострадавшие вследствие сотрудничества с Комиссией по расследованию МОТ, в том числе конкретно в отношении господ Гайченко, Духоменко, Обухова, Шайтора и Щербо. Комитет также просит Правительство выяснить, смогли г-н Стуков восстановить права и льготы, приобретенные им за время работы.

7. Комитет просит Правительство указать, какие

меры были приняты для выполнения рекомендаций, данных Специальным докладчиком Организации Объединенных Наций в отношении независимости судей и адвокатов.

8. Комитет в очередной раз рекомендует Правительству внести изменения в Декрет № 24 с целью обеспечения того, чтобы организации трудящихся и работодателей могли свободно, без предварительного разрешения, получать помощь, которая может быть представлена международными организациями для эффективной организации деятельности, в том числе забастовок.

9. Комитет просит Правительство провести независимое расследование случаев отказа в проведении пикетов и собраний и обратить внимание компетентных органов на то, что работники имеют право на мирную демонстрацию с целью защиты своих профессиональных интересов.

10. Комитет в очередной раз рекомендует Правительству принять необходимые меры и незамедлительно внести изменения в Закон «О массовых мероприятиях», чтобы привести его в соответствие с правом организаций трудящихся и работодателей организовывать свою деятельность.

11. Комитет просит Правительство предоставить детальную информацию о предпринятых шагах по выполнению вышеуказанных рекомендаций.

12. Комитет призывает Правительство продолжить сотрудничество с Международным Бюро труда, а также социальный диалог со всеми партнерами, включая профсоюзы, не входящие в ФПБ, выполнить все рекомендации Комиссии по расследованию и гарантировать, что все изменения в законодательство будут направлены на достижение этой цели.

ПРОФСОЮЗЫ

«Важно, что рекомендации МОТ сфокусированы на совершенно конкретных фактах нарушений»

Белорусское правительство получило очередные рекомендации Международной организации труда (МОТ), направленные на устранение нарушений прав профсоюзов. Лидер Белорусского Конгресса демократических профсоюзов (БКДП) Александр Ярошук и председатель Белорусского профсоюза работников радиоэлектронной промышленности (РЭП) Геннадий Федынич прокомментировали «Пррафсаюзнаму Руху Беларусі» это событие.

Председатель БКДП **Александр Ярошук** подчеркнул важность того, что рекомендации МОТ сфокусированы на совершенно конкретных фактах нарушений прав профсоюзов. Это, по его мнению, свидетельствует о серьезном диалоге правительства и Международной организации труда.

Еще большим свидетельством продолжающегося диалога служит то, что правительство решило проблему отмены льготного коэффициента оплаты офисных помещений, — отметил лидер независимо-

го профцентра. — Министр труда Владимир Потупчик проинформировал МОТ о том, что в самое ближайшее время решение о возврате понижающего коэффициента будет озвучено.

По словам Александра Ярошкука, Владимир Потупчик также подтвердил намерение правительства провести в начале 2009 года второй семинар с участием представителей МОТ, профсоюзов и правительства, посвященный обсуждению проблемы нарушения прав профсоюзов в стране.

Лидер БКДП подчеркнул, что независимый профцентр позитивно оценивает эти шаги правительства и считает это проявлением доброй воли и желания продолжать диалог с МОТ.

В то же время, Александр Ярошук отметил, что многие рекомендации МОТ по-прежнему остаются не выполнеными.

— Ситуация в этот период принципиально не улучшилась, но с другой стороны и существенно не ухудшилась, — заявил лидер БКДП. — Остается надеяться, что правительство, кото-

ре продемонстрировало заинтересованность в выполнении рекомендаций, не ограничится только демонстрацией своего желания, а пойдет дальше по пути диалога и выполнит рекомендации Международной организации труда полностью.

Лидер профсоюза РЭП **Геннадий Федынич** положительно оценил тот факт, что в рекомендациях МОТ конкретно названы предприятия, руководство которых вмешивается во внутренние дела профсоюзов и оказывает давление на активистов.

— На мой взгляд, Административный Совет достаточно объективно оценил ситуацию в Беларуси, — говорит председатель Белорусского профсоюза работников радиоэлектронной промышленности (РЭП) Геннадий Федынич. — В прошлые разы оценка была мягче. Сейчас в документе есть рекомендации по конкретным случаям нарушений прав профсоюзов, называются конкретные предприятия, конкретные профсоюзные организации и фамилии пострадавших людей.

Геннадий Федынич выразил уверенность, что в случае выполнения правительством Беларуси данных рекомендаций торговые преференции незамедлительно будут возвращены стране.

По мнению профсоюзного лидера, в первую очередь правительству следовало бы выполнить рекомендацию № 5. В ней говорится о том, что правительство, во-первых, должно оперативно и систематически информировать нанимателей о недопустимости вмешательства во внутренние дела профсоюзов, во-вторых, Генеральный прокурор, Министр юстиции и судьи также должны быть проинструктированы о том, что жалобы на вмешательство и антипрофсоюзную дискриминацию должны быть тщательно расследованы.

— Если бы правительство выполнило хотя бы эту рекомендацию, число нарушений прав профсоюзов значительно бы поубавилось, — заявил Геннадий Федынич.

www.praca-by.info

В арсенале профсоюза остался Республиканский арбитраж и забастовка

Примирительная комиссия на ОАО «Полоцк Стекловолокно» рекомендовала администрации и профсоюзу запродолжить переговоры, а в случае несогласия — через 5 дней обратиться в Республиканский трудовой арбитраж. Задваднія работы комиссии стороны — руководство предприятия и первичка Свободного профсоюза Белорусского (СПБ) — не смогли договориться ни по одному из оставшихся четырех пунктов проекта коллективного договора.

Об этом сообщил заместитель председателя СПБ Николай Шарах. Если Республиканский арбитраж не сможет рассудить стороны, трудовой спор может перейти в свою завершающую стадию — в забастовку.

Приняв решение вступить в трудовой спор с нанимателем, первичка СПБ оставила четыре из пятнадцати пунктов коллективного договора, которые были предметом разногласий. Все они касаются гарантий деятельности профсоюза.

В частности, СПБ настаивает на обязательстве нанимателя безвозмездно предоставить профсоюзу, согласно действующему соглашению, офисное помещение, освобождать активистов СПБ от работы для участия в заседаниях примирительной комиссии и Совета профсоюза, а также на время ведения коллективных переговоров, увольнять членов СПБ с согласия СПБ.

Точно такие же права имеют представители официального, входящего в Фе-

дерацию профсоюзов Беларуси Белхимпрофсоюза.

— Решение примирительной комиссииносит рекомендательный характер, — говорит Николай Шарах. — Мы еще раз направим администрации наши предложения. Если они не подпишут их, а так, скорее всего, и случится, мы обратимся в Республиканский трудовой арбитраж.

Причем с условием, что решение арбитража должно быть обязательным для исполнения, какое бы оно ни было. Если наниматель согласится на это и пойдет с нами в арбитраж, мы готовы подчиниться решению арбитража. Если же откажется, то у нас в распоряжении останется последнее средство — забастовка.

Николай Шарах особо подчеркнул, что цель профсоюза — не забастовка.

— Мы не хотим прибегать к крайним мерам, — заявил Николай Шарах. — Наша цель — не забастовка. Мы хотим достигнуть согласия с нанимателем. Мы и так пошли на серьезные уступки и снизили свои требования до минимума: оставили четыре из пятнадцати пунктов, которые не устраивали нанимателя. Но на дискриминационные условия мы согласиться не можем. Мы не сможем нормально работать, если не будем иметь гарантий.

Напомним, больше трех лет первичка СПБ работников ОАО «Полоцк Стекловолокно» пытается добиться подписания колдоговора и получить такие же права, как и члены официального Белхимпрофсоюза. Наниматель согласился со всеми пунктами, кроме тех, что касаются гарантий деятельности профсоюза. 7 октября конференция активистов СПБ приняла решение вступить в трудовой спор с нанимателем.

www.praca-by.info

«Здесь все-таки своё. А чужое — оно и есть чужое»

**Сергей БЕРЕЗИН,
«Ежедневник»**

Корреспондент «Е» победил с вернувшейся из США белорусской школьницей Таней Козыро. В течение девяти лет борисовчанка выезжала в США на оздоровление по чернобыльской программе, и каждый раз ее принимала семья Запата. В августе разгорелся скандал — в назначенное время школьница в аэропорт для вылета в Минск не прибыла.

Но 20 ноября в Министерство иностранных дел Беларусь поступило официальное заявление от Надежды Новик — бабушки и опекуна Тани. По сообщению пресс-службы МИД, в нем говорилось, что девушка приняла «однозначное решение вернуться на родину».

— Таня, у нас была информация, что вас американская семья не хотела отпускать домой. Чуть ли не насильно удерживали... Это правда?

— Нет, насильно меня никто не удерживал, но расставание все равно было немного неприятным. Естественно, семья Запата осталась на меня обижена.

— Когда вы приняли решение вернуться в Борисов?

— Недели три назад. Когда узнала, что мне уже через двадцать дней дают вид на жительство в США. Но я ужасно соскучилась по дому. И это главная причина, почему вернулась. Здесь все-таки свое. А чужое — оно и есть чужое. И выбор я сделала в тот момент, когда адвокат мне сказала: «Все формальности уложены, через двадцать дней у тебя будет законный вид на жительство».

— Таня, но, когда вы заварили всю эту кашу и приняли решение остаться в США, тоже наверняка чем-то думали...

— Я тогда вообще ничего не думала. Хотела побывать месяца два, но в американской семье предложили остаться навсегда. Попробовала, и видите, что из этого получилось.

— А как вам там жилось?

— Ничего не скажу — очень хорошо. Обо мне заботились, ни в чем отказа не было.

— В СМИ прошла информация, что вы решили вернуться домой якобы из-за брата Эшли, в которого были влюблены и которого забрали на службу в Ирак.

— Я уже говорила, что это глупости. Если бы это было так, то подождала бы год. За это время ничего со мной бы не случилось. Но я на самом деле захотела на родину. Понимаете, когда спишь и во сне видишь всех родных, а просыпаешься... Как бы ни хорошо ко мне относились в американской семье, это не то, что дома.

— А почему вы отказались ехать домой, когда к вам неоднократно приезжали представители белорусского МИД?

— Думала, что отвыкну от дома, пойду там в школу. Но чем дальше было, тем хуже.

— Чем занимались там в свободное время?

— Училась с репетитором, ходила на гимнастику. Вместе с Эшли записали диск — я неплохо пою. Однажды с Эшли поехали на машине на один день в Сан-Франциско. Я же с ней была не разлей вода. Мне, кстати, обещали тоже сделать права после того, как получу вид на жительство.

— Ваша бабушка рассказывала, что на ваш адрес в США приходило много писем, но письма были какие-то странные...

— Да, пришло писем пятьдесят якобы от белорусских детей. Странно только, что эти письма были на-

писаны печатными буквами как будто под копирку и отправлены с одного почтового отделения.

— Таня, чем будете сейчас заниматься?

— Сегодня к нам домой приходили чиновники из горно-рудного предприятия учиться, поэтому они сказали, что никаких проблем со школой не будет. Но надо наверстывать программу. Одним словом, дали два дня на отдых и размышления.

— С кем-то дома уже встречались?

— Да все друзья пришли, как только приехала. Целую ночь просидели. Встречали великолепно.

— А как провожали?

— Да по сути никто и не провожал, потому что в день отъезда никого не было дома. Хотя накануне был прощальный ужин. А замной заехал из белорусского посольства Олег Попов и отвез в Вашингтон. Затем самолетом отправили во Франкфурт и далее — в Минск. Долетела нормально, если не считать того, что по дороге где-то потеряли чемодан.

— Нежаль было расставаться с американской семьей?

— Очень жаль. Но мы обещали поддерживать связь. А на прощанье я сказала, что они должны меня понять...

В вузах подняли оплату за обучение

**Данила СТРИЖАК,
Еврорадио**

Повышения цен затронули не сколько престижных ВУЗов страны — БГУ, БГЭУ и БНТУ. Во многих других учебных заведениях повышения оплаты ждут в конце учебного года.

Для некоторых студентов новость стала ударом. В среднем цены обучения в том же БГУ и экономическом университете повысились на 20%.

“Новые цены на обучение утвердили с первого ноября, — говорят в бухгалтерии БГУ. — В начале этой недели был подписан приказ о повышении оплаты. Цены повысились на всех

факультетах, в среднем на 20 процентов”.

В бухгалтерии объяснили, что повысить плату за обучение было необходимо для того, чтобы выплатить зарплаты преподавателям.

Накануне факультетах БГУ, как философии и социальных наук, международных отношений, журналистики стоимость дневного обучения взлетела на 500-600 тысяч белорусских рублей.

С вопросом “поднимутся ли цены у вас?” мы обратились в другие престижные ВУЗы.

“Как? Оплата уже поднялась! — обиделись на вопрос в бухгалтерии БНТУ. — Значит так: оплата за год в среднем поднялась на 708 тысяч”.

Студент-платник строительного факультета БНТУ

Сергей рассказал Еврорадио, что многие небогатые студенты стремятся перевестись на заочную — там цены вдвое меньше.

“Каждый год повышения! Деньги сейчас так неизвестно куда деваются, а такую оплату сделали — это совсем плохо, — жалуется Сергей. — Считается, чем больше мы будем платить, тем больше наше образование будет считаться европейским. Но ведь это не так. Многие студенты не потянут такую оплату, кредит во время финансового кризиса взять тоже непросто. Некоторые студенты попытаются перейти на заочку при первой возможности”.

Помимо БГУ и БНТУ повышение оплаты произошло и в экономическом университете (БГЭУ).

Плату за обучение подняли и в некоторых других университетах, но на более приемлемую сумму.

“Да, оплата увеличилась на тысячу сто-двести, смотря какой факультет”, — сообщили в приёмной Белорусского государственного педагогического университета.

Почему-то повышение платы за обучение не затронуло некоторые другие престижные ВУЗы, например, Академию управления при президенте, медицинский университет. Не подняли оплату и в региональных государственных ВУЗах. Студенты частных учебных учреждений тоже пока дышат с лёгкостью.

В большинстве университетов Еврорадио рассказали, что резкого повышения оплаты ожидают в конце учебного года.

КОММЕНТАРИИ

Оттепель в разгар зимы

Сергей АВЕРЬЯНОВ

По словам помощника президента Беларуси по идеологии Всеволода Янчевского, две ведущие оппозиционные газеты — «Народная воля» и «Наша Ніва» вернулись в систему государственного распространения периодических средств массовой информации. Янчевский заявил о том, что интернет в Беларуси «был и будет свободным». Значит ли это, что в стране пришла полномасштабная оттепель?

«Еще на прошлой неделе эти газеты появились в киосках», — отметил помощник президента Беларуси по идеологии Всеволод Янчевский, говоря о «Народной воле» и «Нашай Ніве», сообщает «Интерфакс». Янчевский уточнил, что пока это касается только двух газет, однако, в пер-

пективе их перечень может быть расширен.

Затронул помощник президента ситуацию с интернет-СМИ. Интернет в Беларуси не подвергали и не будут подвергать цензуре, заявил Янчевский, отметив, что «интернет в Беларуси был и будет свободным». Он также напомнил, что в Беларуси много лет существует большое количество интернет-ресурсов, в том числе и тех, которые себя позиционируют радикально оппозиционно.

Казалось бы, в разгар начавшейся зимы в Беларусь пришла оттепель. Так ли это и стоит ли радоваться?

Радоваться, наверное, все же стоит. Кто бы что ни говорил, но факт появления «Народной воли» и «Нашай Ніве» в системе распространения «Белсоюзпечати», возможность для этих изданий печататься в стране — само по себе победа. Побе-

да скорее даже здравого смысла, чем каких-то конкретных сил или персоналий.

Что же касается общих тенденций, то поводов для особого оптимизма пока все же нет. Ситуация с «Народной волей» и «Нашай Нівой» — не более чем небольшая уступка наших властей в дискуссии между Беларусью и Евросоюзом.

«Это похоже на подачу мячика на половину поля европейских структур в ожидании того, последуют ли некие следующие шаги в ответ» — отметил в интервью аналитическому ресурсу «Завтра твоей страны» заместитель председателя Белорусской ассоциации журналистов Андрей Бастунец. В этом корень проблемы — пока властям будет выгодно, независимые издания могут присутствовать в газетных киосках. Как только перестанет — что их мешает убрать оттуда вновь?

Еще в 1989 году, во времена существования СССР, Константин Кинчев и «Алиса» записали альбом «Шестой лесничий», в одной из песен которого есть такие строки: «Тоталитарный рэп — это танец: шаг вперед, два шага назад». Наверное, они очень точно характеризуют суть происходящего: сделан маленький шагок вперед (отметим, что обществу возвращено то, что принадлежит по праву, а оно, бедное, радуется оттепели). Последуют ли два шага назад? Безусловно. Когда? Да когда понадобится. То есть в любую секунду.

Так что если и говорить применительно к нашей ситуации о какой-то оттепели, то уж никак не о весенней. Так, среди зимы вдруг отступили морозы, и чуть закапало с крыши. Но может еще так придавить, что птицы будут замерзать на лету. Но люди все равно радуются теплу — так уж они устроены. И, наверное, это правильно. По-крайней мере, что-то в этом есть.

Личный попугай Лукашенко

Игорь ПОТАПЧУК

На инвестиционном форуме в Лондоне о нашей стране можно было узнать много нового. Оказывается, в Беларуси нет коррупции, зато есть процветающая экономика, перед которой меркнет «англо-американская модель капитализма». Об этом заявил член Палаты лордов британского парламента Роберт Скидельски.

Скидельски перечит Лукашенко?..

В подобных заявлениях нет ничего удивительного. Продажные и беспринципные политики встречаются везде. За определенный гонорар они готовы озвучить все, что угодно.

Услуги Роберта Скидельски стоят недешево. К примеру, недавно он вошел в совет директоров российской олигархической корпорации «Система». За продвижение ее интересов на Западе лорд получает, по сведениям



«Коммерсантъ», 325 тысяч долларов в год.

А тут еще подвернулась халтура с Беларусью. На инвестиционном форуме в Лондоне 69-летний Скидельски оказался в числе главных действующих лиц. В частности, лорд заявил, что «Беларусь за последние годы достигла колоссальных экономических успехов», а вот «англо-американская модель капитализма находится под большим вопросом».

Следующий пассаж Скидельски выглядит и вовсе... как бы это помягче сказать... экзотическим. Как передает

«Интерфакс», лорд «акцентировал внимание на отсутствие в Беларуси коррупции».

Более «удачный» момент для подобного заявления трудно было подобрать. Аккурат на прошлой неделе Александр Лукашенко устроил публичный разнос силовым структурам. В частности, глава Беларуси заявил: «Меня возмущает разрастаящаяся коррупция среди тех, кто по долгу службы должен с ней бороться».

Скидельски повторяет за Лукашенко!

Откуда же растут ноги у заявления Скидельски? А вот откуда.

«У нас нет коррупции, которая существует в ваших странах и в других бывших республиках СССР», — заявил Александр Лукашенко в интервью Financial Times. Кстати, опубликовано оно было аккурат 18 ноября.

Таким образом, лорд Скидельски попросту скралтурил. Вместо того, чтобы подготовить оригинальный текст выступления, он, как попугай, повторил сказан-

ное руководителем Беларуси. При этом Скидельски совершенно не заботило то, насколько реалистично выглядят эти утверждения.

В свою очередь, Лукашенко, как обычно, честен и последователен в своих заявлениях. В четверг глава Беларуси объявляет разросшуюся коррупции «жесточайшую» войну, а во вторник (или в какой там день недели он давал интервью Financial Times) утверждает, что этой самой коррупции у нас не существует в принципе.

Любовь на расстоянии

Предки лорда когда-то проживали в Скиделе. Это не шутка. В 2004-м году Скидельски даже посетил историческую родину.

Тогда же, как сообщал телеканал ОНТ, лорд заявил, что вновь приедет в Скидель, чтобы пожить здесь несколько месяцев. Правда, это намерение до сих пор не осуществлено, и что-то подсказывает: за «колossalными успехами белорусской экономики» Скидельски предпочтет наблюдать из «загнивающего» Лондона.

Руслан Салей: «Победы «Колорадо» важнее личных рекордов»

Сергей ОЛЕХНОВИЧ

22 ноября защитник «Колорадо Эвеланш» Руслан Салей в гостевом поединке против «Лос-Анджелес Кингз» установил новую бомбардирскую планку для белорусов: НХЛовцев — 171 (38+133) балл по системе «гол + пас». В интервью «Салідарнасці» лучший хоккеист Беларуси 2003 и 2004 годов рассказал, когда побьют его рекорд, что думает о стычке Сергея Костицыны и Михаила Грабовского, а также как финансовый кризис отражается на США.

Статистика белорусских НХЛовцев неопровергимо свидетельствует, что отыграв больше всего очков по системе «гол+пас» на счету у Руслана Салея. Благодаря его точной передаче «Колорадо» открыл счет в победном матче с «Лос_Анджелес Кингз».

— Руслан, как ты относишься к трем семеркам? Точнее, к числу 777.

— Спокойно. А почему ты спрашиваешь?

— Дело в том, что свой 171-й бомбардирский балл в регулярных чемпионатах НХЛ ты набрал в 777-м матче. Ведь цифру «семь» многие считают счастливой, едва ли не магической.

— Вот ты о чём. Нет, к семерке особого питета не испытываю — цифра как цифра. Как, собственно, и не придаю большого значения тому, что превзошел результат Володи Цыплакова по системе «гол + пас» — для меня победы «Колорадо» куда важнее личных рекордов. Тем паче 171 балл — не бог весть какой показатель: думаю, через два-три года его перекроют наши молодые — братья Костицыны или Миша Грабовский. А вот сыграть как минимум 1000 матчей в Национальной хоккейной лиге и завоевать Кубок Стэнли, не скрою, хотелось бы.

Тем не менее, за звонок и поздравления спасибо:



приятно, что на родине следят за тем, как выступают в НХЛ белорусы.

— Очень надеюсь, свой 1000-й матч в регулярных чемпионатах ты непременно проведешь. Нетрудно подсчитать: если все будет о'key, ты его сыграешь весной 2011-го. А что касается Кубка Стэнли, то все в руках «Колорадо». Правда, не с такой игрой «Эвеланш», как сейчас, напоминающей качели...

— Ты прав, стабильности нам не хватает. И если сейчас проблема с реализацией моментов, которых создаем в принципе достаточно, то на старте чемпионата забивали исправно, но одновременно много пропускали. В чем причина? Ответ немудрен: надо забивать и не пропускать. Пока, правда, получается что-то одно...

— А может, партнерам просто надо чаще напрягать чужих вратарей? Ведь в противостоянии с «Лос-Анджелесом» ты чаще всех, пять раз, заставлял вступать в игру голкипера «Кингз» Эрика Эрсберга. Но, думаю, «Колорадо» очень не хватает Джо Сакика. Когда ваш лидер и капитан вернется в строй?

— У Джо травмирована спина. Хотя, не исключено, что 24 ноября в матче против «Анахайма» Сакик выйдет на лед — он прилетел вместе с командой в Калифорнию.

— Что случилось с Адамом Футом, которого партнеры под руки увезли с площадки?

— Соперник, применяя силовой прием, сыграл не очень чисто — Адам травмировал шею и плечо.

— Судя по всему, Фут преимущественно играет в одной паре со Скоттом Хэннаном. А ты?

— Поначалу чаще выходил на лед вместе с Джорданом Леопольдом, а сейчас — с Джоном-Майклом Лайлзом или Бреттом Кларком.

— В белорусской прессе большой резонанс вызывала словесная перепалка между Грабовским и Костицыным-младшим, случившаяся в ходе недавнего матча «Монреаль» — «Торонто», которая едва не переросла в драку. Североамериканские СМИ этой стычке тоже уделили повышенное внимание?

— Разумеется, нет. Какой смысл делать из муhi слова? Ведь подобных столкновений в каждом матче наберется минимум по пять — в пылу борьбы чего не случается. А в Беларуси эту тему раздули, будто произошло нечто экстраординарное. Хотя очевидно, что молодых и горячих парней попросту захлестнули эмоции.

— Зато тему мирового финансового кризиса американские средства массо-

вой информации не обходятся стороной.

— Сравни! Это глобальная проблема, последствия которой трудно представить. Сейчас мировой экономике непросто, но, думаю, будет еще хуже. В США начинают увольнять людей, а многие, казалось бы, очень крепко стоящие на ногах фирмы пребывают на грани разорения.

Скажи, кто, к примеру, мог подумать, что американская автомобильная индустрия находится буквально на нуле? И если государство не поможет «General Motors» или «Chrysler», то они наверняка обанкротятся...

— Да, я видел сюжет по «EuroNews», в котором говорилось, что на спасение отрасли требуется сумма порядка 25 миллиардов долларов... Но, чтобы не заканчивать интервью на минорной ноте, поведай, как обосновался в Денвере?

— Все нормально. После того как летом мы арендовали дом, жена и дети переехали в Денвер. В феврале, когда меня обменяли из «Флориды» в «Колорадо», без семьи было очень скучно, теперь, когда Беттэн, Алексис и Александр рядом, — совсем другое дело.

— Калифорнийка Беттэн по океану не скучает?

— Знаешь, жить в Колорадо ей нравится больше, чем во Флориде.

